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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

MARITIME NAVIGATION AND RADIOCOMMUNICATION
EQUIPMENT AND SYSTEMS -

Part 1: Shipborne automatic transponder system installation
using VHF digital selective calling (DSC) techniques —
Operational and performance requirements,
methods of testing and required test results
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Annex B is an integral part of the standard.

Annexes A and C are for information only.
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INTRODUCTION

In 1995 the IMO instigated work on the development of performance standards for a shipborne
automatic identification system (AIS) using VHF digital selective calling (DSC) techniques.

These performance standards were developed into a draft resolution which was expected to be
adopted by the IMO Maritime Safety Committee. However, there were objections to this on the
grounds that some requirements for AIS were not met by the draft resolution.

The outcome has been that IMO has now developed further performance standards for a
“Universal AIS” as a resolution which was adopted by the IMO Maritime Safety Committee in

May 1998 as MSC 74(GQ) annex 3

During this period, some countries have gone ahead and impleme

based upon the original IMO draft performance standards for AIS. Therg i

a technilcal testing standard for such equipment.

At their|plenary meeting in September 1997, technical cof
decisior]s:

— a draft technical standard which had been prefpare
performance standards would go ahead with thelreférg
refer to any IMO resolution for AlS;

— worK would commence at the earfliest
“Uniyersal AIS” based rigorously
recommendation ITU-R M.1371. Thi

5 of the origi

but would nof

systems
heed for

pllowing

hal IMO
directly

rd for a
a new
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MARITIME NAVIGATION AND RADIOCOMMUNICATION
EQUIPMENT AND SYSTEMS -

Part 1: Shipborne automatic transponder system installation
using VHF digital selective calling (DSC) techniques —
Operational and performance requirements,
methods of testing and required test results

1 Scq

This pdrt of IEC 61993 specifies the performance requirements;

operatig
transpo
associa

the requi

The shi
reportin

automaﬂlcally locate and track shlps w

limits of

descript

This standard

— inco
trang
Rec

— inco
proc

— incof

ship
— take

— conf
appl

pe

nal requirements, methods of testing and required test resul
nder system installations using VHF digital selective
ed with IEC 60945. When a requirement in this sta

bborne transponder installation is intended
j systems and vessel traffic services (V 5

on of the system is given in anpex Q

This standard for a 1ranqlnnndpr system is not intended to meet the rpquirpmpn
universal automatic identification system (AIS),

ristics,
tomatic

5 and is

60945,

of ship-
poll and
thin the

ircraft. A

825 for
ITU-R

rporates the t i istics_included in ITU-R Recommendation M
sponder 3 i e technical characteristics included ir
bmmend A2 adiotelephone equipment

'porates cferistics of DSC equipment and the operational
edures fo Recommendations ITU-R M.493 and ITU-R M.54

1,
803 for

5 where

s for a

annex 3.

as detailed in IMO Resolution MSC.74(69)

NOTE All text in this standard whose meaning complies with that in the normative references, namely IMO
Resolution A.803(19) and ITU-R Recommendations M.825, M.489, M.493 and M.541 is followed by a reference to
the source (number of IMO Resolution or ITU-R Recommendation and paragraph number) in brackets.


https://iecnorm.com/api/?name=643c8bcb2cc3097e6b35a92af0a87e1f

61993-1 © IEC:1999 -7-

2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this part of IEC 61993. For dated references, subsequent amendments
to, or revisions of, any of these publications do not apply. However parties to agreements
based on this part of IEC 61993 are encouraged to investigate the possibility of applying the
most recent editions of the normative documents indicated below. For undated references, the
latest edition of the normative documents referred to applies. Members of IEC and ISO
maintain registers of currently valid International Standards.

IEC 60945:1996, Maritime navigation and radiocommunication equipment and systems —

Generalrequirements, methods of testing and required test results

IEC 61097-3:1994, Global maritime distress and safety system (GA - Digital
selective calling (DSC) equipment — Operational and performance 9ods of
testing and required testing results

IEC 61097-7:1996, Global maritime distress and safety sy pipborne
VHF ragi ] [ inements,
method;

IEC 611 stems —
Digital interfaces

IMO Intgrnational Convention for Safety

IMO Repolution A.694:1991, General r ] 3 iy 1 ] ing part
of the global maritime distre y u : 1 jgatiopal aids
IMO Régsolution A.803 bllations
capable|of voice comm|

IMO MSC.74(69 8 itomatic
identification system (AK

ITU Radi

ITU-R lephone
equipme

ITU-R K maritime
mobile gervice

ITU-R ReecommendationM-541-81097Operationalproceduresfor-theusc—of-digital-selective

calling (DSC) equipment in the maritime mobile service

ITU-R Recommendation M.825-2:1997, Characteristics of a transponder system using digital
selective-calling techniques for use with vessel traffic services and ship-to-ship identification

ITU-R Recommendation M.1371:1998, Technical characteristics for a universal shipborne
automatic identification system using time division multiple access in the VHF maritime mobile
band

ITU-T Recommendation V.11:1996, Electrical characteristics for balanced double-current
interchange circuits operating at data signalling rates up to 10 Mbit/s

ITU-T Recommendation V.24:1996, List of definitions for interchange circuits between data
terminal equipment (DTE) and data circuit-terminating equipment (DCE)
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ITU-T Recommendation V.28:1993, Electrical characteristics for unbalanced double-current

interchange circuits

3 Definitions and abbreviations

3.1 Definitions

For the purpose of this standard, the following definitions apply.

3.1.1
status
navigati

indicate|other ships (table 3 of Recommendation ITU-R M.825)

3.1.2
performance check

transmifter output power to 13.2 (high power only) and th

quick tht under normal test conditions of the transmitter \freque

with sta
9.1.2

3.1.3
sensor
device V]

3.2 Abbreviations
BER Bit error rate
DCE
DSC
DTE
ECDIS
EMC
e.m.f.
EUT
GMDSS
GPS
IEC
IMO [nternational Maritime Organization

course and speed

bols to

8.1, the
to 14.1,

ired, see

ITU International Telecommunication Union

ITU-R ITU Radiocommunication sector (formerly CCIR)
ITU-T ITU Standardization sector (formerly CCITT)

MMSI Maritime mobile service identity

p.t.t. press-to-transmit

r.m.s. root-mean-square

SOLAS Safety of Life at Sea (International convention for the)
uTcC Universal time co-ordinated

VHF Very high frequency

VTS Vessel traffic services
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4 General requirements

4.1 General

4.1.1 Requirements contained in clause 4 cannot be verified by repeatable measur
The manufacturer shall declare that compliance to these requirements is achieved a

ements.
nd shall

provide relevant documentation. The declaration(s), documentation and, when necessary, the

equipment shall be checked.

4.1.2 The system shall have a high level of availability, shall enable operators to obtain
information from the ship automatically, whenever practicable, and require a minimum of

involvement of ship's personnel, thus reducing the burden of communication on board s

hips.

4.1.3 The system installation, in addition to meeting the requi ofxthe Radio
Regulatfons, the relevant ITU-R recommendations 1) and the gene ¢t out in
IMO A.$94, as detailed in IEC 60945, shall comply with the follow and the
requirements contained in clauses 5 and 6 of this standard.

4.2 Clomposition

4.2.1 The installation shall comprise of at least

— a transmitter/receiver including antenna;

— adigital selective calling facility;

— a dedicated DSC watchkeeping fagility\to\ maintain ¢h on the designated calling
frequiency except during periods when theNpstallation is required to operate on |working
charnnels in accordance with instructiongfrom )sed stations;

— ane iX . prov ging horizontal accuracy of 100 m|[(95 %);

- mea i :

— mea orking channel on request of the shorge-based
inter

4.2.2 1 3 ) A g composition of the equipment and also the frelevant

category

4.3

4.31 all operate continuously while underway or at anchor. The equipment

shall be|de

4.3.2 The system fuhctions may be performed by separate units appropriately interconnected

or be inlearated with a radio transmitter and/or receiver.

NOTE "Integrated" means that the system function is physically integrated into a radio transmitter and/or receiver

so that the system functions can only be tested by RF measurements.
4.4 Controls and indicators
4.4.1 The installation shall be provided with visual indication to show

— the equipment is switched on;

— the transponder function is disabled;

— the equipment is being interrogated; and
— the equipment is transmitting;

— loss of external data.

1) Recommendations ITU-R M.825, M.493, M.541
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4.5 Interfacing

4.5.1 To enable a user display of information for example at a radar or ECDIS, the system
shall be provided with a serial interface conforming to IEC 61162.

4.5.2 |Interfaces for external sensors providing data for the system shall conform to
IEC 61162.

4.5.3 As a minimum, the system shall be capable of operating with the sentences GGA, GLL,
VBW, VTG, DSI, and DSR of IEC 61162.

4.5.4 \When the installation comprises an external watch receiver, input inals for AF, or
alternat

4.5.41 600 Q,
symmet Mt 10 dB
for conn

4.5.4.2 > lectrical
charactgristics compatible with Recommendation ITU-FV. TN TH t bgic "0",
and the

4.5.4.3 stics as
defined

4.6 P

The insfallation shall be opération

NOTE Sgnsors used with lards (for
example, [EC 61108-1 for b R its in te ilable).

5 Pernformanc

5.1 G

511 1T

51.2 N is non-
function device.
5.1.3 Theuast 10 times when the equipment is non-functioning for more than 15 min [shall be

recorded in UTC time and duration in a non-volatile memory. Means shall be provided to
recover this data.

5.1.4 The installation shall be capable of receiving and processing all calls transmitted by an
interrogating station.

5.1.5 The installation may not be required to process DSC type calls which are not AIS calls;
however, such calls shall not affect correct system operation.

5.1.6 The installation shall be capable of operating on single-frequency channels or on single-
or two-frequency channels.
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5.1.7 The installation shall be capable of automatically transmitting a response. An automatic
response shall be transmitted to any interrogation containing one or more of the symbols 101,
102, 103, 108, 109, 111, 112 and 116.

5.1.8 When an automatic response is required but the requested information is not available,
the relevant symbol shall be followed by the symbol 126. Symbol 126 shall also be transmitted
for null-fields in the DSI sentence of IEC 61162.

5.2 Compatibility

5.2.1 Where the installation is combined with other VHF installations, in accordance with ITU
Radio Regulations Arficle 61, interrogating transmissions shall have—priority over all
communications other than those of a hlgher priority as prescribed in t at articlesHacilities
shall be|provided to disable the installation for communications of high i

5.2.2 ﬁmes of

disablin calling
frequengy sed for
communi

5.2.3 | for the
duration he VHF
installat symbol
number pond on
the VHH , system
shall then return to channel 70 operatiop- \ 01 is followed by symbol|number
102, alll subsequent position reports the indicated VHF channell These
position|reports will not normally be ackpo . the Originator of the request.

5.3 ldentification

For the purpose@i

6 Operational ré¢

6.1  Shi

6.1.1 1T ble s -based authorities to identify the ship, the following information,|which it
shall not™® & fo @ user to change, shall be programmed in a secure manner|into the
installat

— ship|s MMSI;

— ship'sTmame{symbotmumber—+t5totabte4oftTH=-RM825);

— ship’s length (symbol number 124 to table 4 of ITU-R M.825); and
— type of ship (symbols numbers 50-55, 58, 59, 69, 79, 89 and 99 to table 3 of ITU-R M.825).

6.1.2 The following information shall be programmed into the installation automatically, either
from integral equipment or from suitable sensor sources:

— ship’s position (symbol number 100 to table 4 of ITU-R M.825);
— course of ship over ground (symbol number 119 to table 4 of ITU-R M.825); and

— speed of ship over ground (symbol number 120 to table 4 of Recommendation ITU-R
M.825).

NOTE Where external sensors are used, these shall be protected against de-activation by the user.
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6.1.3 Facilities shall be provided to enable the user to readily programme additional
information into the installation in accordance with the relevant ITU-R Recommendation 2).

6.1.4 The additional information shall include at least

— draught (symbol number 123 to table 4 of ITU-R M.825);

— next port of call (symbol number 121 to table 4 of ITU-R M.825);

— destination (symbol number 114 to table 4 of ITU-R M.825);

— entering or leaving VTS (symbols numbers 105 and 107 to table 4 of ITU-R M.825); and

— status (applicable second digit 1-7 of symbols to indicate other ships to table 3 of ITU-R
M.825)

6.1.5 Where facilities to programme additional information are not intggral tc em they
shall be|provided to the installation via a serial interface complying to /K& 61

6.2 Ship-ship identification

6.2.1 FRor ship-to-ship identification purposes, the insta user to
transmif interrogation messages addressed to a group—Q

geographic address no larger than 0,5 square nauticalmiles in_area,

6.2.2 To enhance identification, the i i Y i ilities to use other forms of
address| so as to add either course or, o tF hce with
ITU-R M.825, in any interrogation messs

6.2.3 1
following information from

1SI, the

posi

course over ground
spead (symb@n
shipls name and g

6.2.4 ships by

6.2.5 s _Shallbe pravided to prevent more than three call attempts from the system in

hip-to-ship

.6 inferrogation shall be at low transmitting power, in the range of between
W apd 9w,

7 Technical requirements

7.1  Channel sensing

7.1.1 Provision shall be made for sensing the VHF channel 70 used for digital selective calling
purposes to determine the presence of a signal, for automatically preventing the transmission
of a transponder call until the channel is free.

2) Recommendation ITU-R M.825
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7.2 Class of emission and modulation characteristics

7.2.1 Class of emission shall comply with appendix 19 of the Radio Regulations. (803/3.4)

7.2.2 The class of emission shall be phase modulation G2B for DSC signalling. (489/1.1.1
and 1.1.3)

7.3 Frequency bands and channels
7.3.1 The equipment shall be capable of operating as follows:

— in the band 156,3 MHz to 156,875 MHz on single-frequency channels as specified in

appg¢ndix S18 to the Radio Regulations including at least 156,525 MHz (chanrel 70)} and
— in tH MHz to
162, 8 to the
Rad
7.3.2 uipment
shall co
7.3.3 1 ation of
25 kHz
74 S
7.41 ( tin any
event w
7.4.2 T B versa,
shall no
7.5 S
7.51 T Circuited
or short
7.5.2 1 eration.
(803/4.1.
7.5.3 ( issions.
(803/4.1.

7.6 Transmitter

7.6.1 The frequency tolerance for ship station transmitters shall not exceed 10 parts in 106.
(489/1.2.1) For practical reasons, the frequency error shall be within +1,5 kHz.

7.6.2 The transmitter output power shall be between 6 W and 25 W.

7.6.3 Provision shall be made for reducing the transmitter output power to a value of between
0,1 W and 1 W. However, this reduction of the power is optional on channel 70. (803/7.2)

7.6.4 The frequency deviation shall not exceed +5 kHz. Deviation limiting circuits shall be so
employed that the maximum frequency deviation attainable shall be independent of the input
audio frequency. The frequency deviation corresponding to 100 % modulation shall approach
+5 kHz as nearly as practicable. (489/1.2.5)


https://iecnorm.com/api/?name=643c8bcb2cc3097e6b35a92af0a87e1f

- 14 - 61993-1 © IEC:1999

7.6.5 Spurious emissions on discrete frequencies, when measured in an artificial antenna as
described in 8.7.5, shall be in accordance with the provisions of appendix S3 of the Radio
Regulations. (489/1.2.2)

The power of any conducted spurious emission on any discrete frequency shall not exceed
0,25 puW in the frequency range 9 kHz to 1 GHz and 1 uW in the frequency range 1 GHz to
2 GHz.

7.7 Receiver

7.7.1 With a DSC modulated input signal having a level of 1 yV e.m.f. to its associated VHF
receiver, the DSC transponder installation shall be capable of decoding the received message
with a nfaximum permissible oufput character error rate of T0-2. (See anngx ATqr the fationale
for using BER measurements.)

7.7.2 1
seriousl|

2l is not

7.7.3 1
7.7.4 1
7.7.5 1
7.7.6 1

7.7.7 T ‘ rminals,
shall ndt exceed 2,0 nW 8 2 GHz.
(489/1.3.5)

7.8 Antenna @f
The VHF antenna or

e omni-
directional in the ha ion and
receptio
7.9 P
7.91 1 ergy. In

addition| it sha I be pyssible to operate the installation from an alternative source of glectrical
energy.

7.9.2 AITSEensors necessary for the satistactory operation of the installation shall be capable
of operating from an alternative source of supply, preferably that used for the installation itself.

7.10 System DSC facility

The system DSC facility shall conform to the provisions of the relevant ITU-R
recommendations pertaining to the DSC system 3). (803/11.1)

3) Recommendations ITU-R M.493, M.541, M.825.
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8 Test conditions

8.1 General

8.1.1 An EUT which has been tested and certified to comply with IEC 61097-34) for DSC
equipment and IEC 61097-74) for VHF equipment needs to be tested only to 10 and 11 of this
standard.

8.1.2 Testing shall be carried out under normal test conditions and also, where stated, under
extreme test conditions as specified in IEC 60945, of dry heat and the upper limit of supply
voltage applied simultaneously and low temperature and the lower limit of supply voltage
applied simultaneously. Electrical power shall be applied to the equipment only during electrical

tests and performance checks.

8.1.3 H he EUT
shall be Pat 15 s
intervald

814 H uipment
under test (EUT) meets all the technical reqwremen v i equired,
these sl i stated.
8.1.5 shall be
provideq

8.1.6 | eferring
to the t¢

8.2 Unspecified tests

Require shall be
checked relevant
docume|

8.3 T

During oducing
normal sts, the
voltage [ t. If the
equipm X v be that
measure¢d at th int i i . i ,|the test
power spurce voltages shall be maintained within a tolerance of £ 3 % relative to the vgltage at
the beginning of each test.

8.4 Normal test conditions
8.4.1 Normal temperature and humidity

The normal temperature and humidity conditions for tests shall be any convenient combination
of temperature and humidity within the following ranges:

temperature: +15 °C to +35 °C;
relative humidity: 20 % to 75 %.

4) Or equivalent international or regional standards.
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8.4.2 Normal test power source
8.4.2.1 Mains voltage and frequency
The normal test voltage for equipment to be connected to the a.c. mains shall be the nominal

mains voltage. For the purpose of this standard, the nominal voltage shall be the declared
voltage or any one of the declared voltages for which the equipment was designed.

The frequency of the test power supply corresponding to the a.c. mains supply shall be at
nominal frequency =1 Hz.

8.4.2.2 Secondary battery power sources

Where the equipment is designed to operate from a battery, the normal test voltage)shall be
the nomfinal voltage of the battery (for example 12 V, 24 V).

8.4.2.3 Other power sources

For opdration from other power sources, the normal test xe by the
manufagturer.

8.5 Extreme test conditions

8.5.1 Extreme temperature

When tg¢sting under extreme conditions\the™ne °C and
+55 °C for equipment intended for mountikg belg uipment
intended for mounting above deck.

8.5.2

8.5.2.1 Mains volta

The extfeme te | be the
nominallmains voltdg

The ext

8.5.2.2

When t ply, the
extreme bxample
12V, 24

8.5.2.3 Other power sources

For equipment using other power sources, the extreme test voltages shall be as stated by the
manufacturer.

8.6  Procedures for tests at extreme temperatures

8.6.1 For tests at high temperature, the EUT shall be placed in a test chamber and left until
thermal equilibrium is reached. The EUT shall then be switched on for 5 min in the high-power
transmit condition, after which the EUT shall meet the requirements of this standard.

8.6.2 For tests at low temperature, the EUT shall be placed in a test chamber and left until
thermal equilibrium is reached. The EUT shall then be switched to stand-by or receive
condition for 1 min, after which the EUT shall meet the requirements of this standard.
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8.7 Test signals

8.71 Standard test signal number 1

A system call or DSI sentence as applicable, with an individual station address and with
command sets 103 (report your position) and 111 (report ship name) unless otherwise stated.

8.7.2 Standard test signal number 2

A signal with a nominal radiofrequency assigned for VHF channel 70, modulated with a
1 700 Hz subcarrier capable of being modulated with a frequency shift of +400 Hz by a square-
wave signal having a frequency of 600 Hz, simulating continuous dot pattern with frequency

deviatiopof +£3 kHz

8.7.3 Arrangements for test signals applied to the receiver inp

Source kay that
the imp or more
signals |are applied to the receiver simultaneously. The shall be
expressed in terms of the emf at the terminals to be condgcted t nominal
frequengy of the receiver is the carrier frequency of the

8.7.4 Arrangements for test signals applied

For the|purpose of this standard, the modulation signal ghall be
supplied by a generator to an interface provid p rer.

Alternat|vely the equipment shall have(facilities, essible to the operator, to generate a
continugus B signal, a contjn i \tinubus dot pattern.

8.7.5 Artificial ante

When tests are ied g enna, this shall be a non-reactive, non-fadiating
50 Q load.

87.6 2sS

The tes{ing frequens 6,525 MHz (channel 70).

8.8 Mea elment of bit\error rate (BER)

For test elvers\with digital outputs, all measurements shall be performed by megasuring
the bit €rror‘rate atthe digital output (see annex A).

For tests on receivers with analogue outputs, the measurements shall be performed by using a
linear FSK discriminator connected to the analogue output. All receiver measurements shall

then be made by measuring the bit error rate at the discriminator output.
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8.9 Measurement uncertainty and interpretation of the measurement results
8.9.1 Measurement uncertainty

Maximum values of absolute measurement uncertainties shall be

RF frequency: +1 x 10-7
RF level: +0,75 dB
Audio output power: +0,5 dB
Sensitivity of receiver: +3 dB
Conducted-smissicn-of receiver: +3 dB
Two-sighal measurement: +4 dB
Three-s|gnal measurement: +3 dB
Radiatefl emission of receiver: +6 dB
8.9.2 Interpretation of measurement results

The intgrpretation of the results recorded in a test repo ribed in

this standard shall be as follows:

— the measured value related to the correspond pther an
equipment meets the requirement i

— the |measurement uncertainty value_fo S < shall be
inclyded in the test report; and

— for gach measurement, the recorde e equal

to on lower than the val

9 Environmental t

1 troduct@

9.1.1 Environme to assess the suitability of the EUT for its intended
physica ent shall be capable of continuous operation upder the
conditiops of farious s es, vibration, humidity and change of temperature like]y to be
experienced ipni

9.1

9.1.2 Afte tests, and also where specified during the test, the EUYT shall
comply with th ireménts of a performance check as defined in clause 3.

For the fransmitter the frequency error shall be less than +1,5 kHz, and the output power shall
not be less than 6 W.

For the receiver, the bit error rate shall be less than 10-2.
9.1.3 Environmental tests shall be carried out in the following order.

9.2 Temperature tests
9.21 Dry heat

The dry heat test shall be performed as specified in IEC 60945.

Transmitter tests of frequency error and carrier power to 13.1 and 13.2, and the receiver test of
calling sensitivity to 14.1 shall be conducted during this test.
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9.2.2 Damp heat

The damp heat test shall be performed as specified in IEC 60945.

9.2.3 Low temperature

The low temperature test shall be performed as specified in IEC 60945.

Transmitter tests of frequency error and carrier power to 13.1 and 13.2, and the receiver test of
calling sensitivity to 14.1 shall be conducted during this test.

9.3 Vibration

The vibrjation test shall be performed as specified in IEC 60945.

9.4 Corrosion

finishes

The manufacturer shall produce evidence that the compox
employegd in the equipment satisfy the corrosion test.

9.5 Rain

For unifs of the EUT intended for installation shall be

performed as specified in IEC 60945.

10 Performance tests

10.1 (eneral

10.1.1 |Verify during the_follewing ' e format
specified in ITU-R M.8

Check t@

10.1.2 ation of
15 min [for 10 time possible to recover the data as per manufacturers'
instructi means are available for the user to alter the recorded
data. (5

10.1.3 \JT is”capable of receiving, processing and automatically transmitting
a respo g calls from ITU-R M.825: 101 (command to duplex-channegl), 102,

103, 10
and valid geogra
frequengychannels

and 116. The sequence of calls consisting of test signals niimber 1
salls shall demonstrate the capability of the EUT to operate or] single-
%5 well as on two-frequency channels. (5.1.4, 5.1.6 and 5.1.7)

10.1.4 Check with sequence of valid calls consisting of a test signal number 1, a geographic
call from ITU-R M.493, a test signal number 1, an individual call from ITU-R M.493 and a test
signal number 1 that the EUT correctly receives and processes the three test calls and its
correct system operation is not affected by the interleaved calls. (5.1.5)

10.1.5 Check that the EUT does not respond to invalid calls — incorrect MMSI, position
outside addressed geographic area, different course, or ship’s type.

10.1.6 Send to the EUT a DSI sentence containing null-fields and check that the transmitted
call has the symbol number 126 following the relevant symbols. (5.1.8)
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10.2 Compatibility

10.2.1 Send to the EUT a standard test signal number 1 with symbol 102 requesting intervals
of 1 min. Check that activating the distress button of the GMDSS VHF radiotelephone initiates
a distress call without delay. (5.2.1)

10.2.2 Check by examination of the EUT that facilities to disable the transponder function are
adequately protected from inadvertent operation, require deliberate actions by the user, for
example, two levels of menu, and the times of disabling are recorded. (5.2.2)

10.2.3 Set the GMDSS VHF radiotelephone to be operating on channel 13. Send a system
call on channel 70 with an individual station address and with command-sets 101 (switch

channelg) and 102 (report position at intervals of 1 min) to the EUT. Confirm that the [position

report i$ sent on the commanded working channel and that the EUT gubs turns to
channel|l 13. Send a standard test signal number 1 on channel 70 &n i tha fhe EUT
responds on channel 70. Check that the following routine position re P on the
previougsly commanded working channel and that the EUT subseque hel 13.

10.3

dentification (5.3)

This requirement is covered by the test to 11.1.1.

11 Operational tests

11.1 Slhip-shore identification

11.1.1 |Check by decoding a standard test with additional symbol nunber 108
that the[ship’s maritime , the ship’s name, the ship's length and
the typel| of ship is progra this test after a power supply intgrruption
of at least 12 h to ens| - ‘ data has not changed. Check that|it is not
possiblg for the user tq cha i atien. (5.3 and 6.1.1)

11.1.2 da o ig umper 1 with additional symbols numbers 109 and 116
and che 9 19 and 120 are programmed automatically. (6].1.2)
11.1.3 signal number 1 with additional symbols numbers 106, 113 and

118 ang sages 114, 121, 123 and second digit 1-7 of symbols to [indicate

Operate:the EUT and check that the messages 105, 107 can be entered.

11.1.5 [Check that data inputs from external facilities for generating messages to meet the
requirements of 11.1.3 and 11.1.4, when provided, comply with IEC 61162. (6.1.3, 6.1.4 and
6.1.5)

11.2 Ship-ship identification

11.2.1 Check that it is not possible to transmit a geographic call with an area of more than
1 square nautical mile 9). (6.2.1)

5) The increase to 1 square nautical mile takes account of inaccuracies.
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11.2.2 Check with test signal number 1, addressed to a geographic area and a course
identical to the steering course stored, that the EUT correctly responds. Repeat the test call
with a matching ship's type inserted in the geographic call and check that the EUT correctly
responds. Check that it is possible to transmit geographic calls with course or ship's type as
additional qualifier. (6.2.2 and 6.2.3)

11.2.3 Check that the EUT does not transmit calls other than 103, 109, 111 and 116. (6.2.4
and 6.2.5)

11.2.4 Check by sending a sequence of four geographic addressed calls and verify that the
fourth call is not transmitted. (6.2.6)

11.2.5 |Transmit a standard test signal number 1 and verify that th UT swilches to low
power automatically. (6.2.7)

12 Technical tests

12.1 Siensing capability (7)

12.1.1 | Objective

To measgure the sensing capability of th tect the
presence of a call on the air.

12.1.2 | Method of measurement

Apply a|DSC distress call V e.m.f.
under nprmal test conditio

12.1.3 | Result required

Verify tHat the s D

12.2 §

12.2.1

To meals VW g time of the EUT. Switching time to change frequency is the time
taken friom S d/or transmit condition at one frequency to another. This |ncludes
manual | chanre sctioh time, the time to press p.t.t. switch, and receiver/trapsmitter

responsie time,

The timetakenm to change from transmitto Teceive conditions, and vice versa on the same
channel, is the total time of the time taken to switch the internal circuit plus receiver/transmitter
response time.

12.2.2 Method of measurement

Transmitter output shall be connected to an artificial antenna through a coupling device, and a
storage oscilloscope shall be connected to the coupling device to monitor the output level of
the transmitter. Initially, the EUT shall be set at transmit condition on channel A, depressing the
p.t.t. switch. Then, the EUT shall be set to transmit condition on channel B, after releasing the
p.t.t. switch, changing the channel from A to B, and depressing the p.t.t. switch again. The
period from the ending of transmission on channel A to the beginning of transmission on
channel B shall be measured by the storage oscilloscope.
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To measure the time from receive condition to transmit condition, the storage oscilloscope
shall be triggered by the p.t.t. switch signal at the starting point of transmission. The period
from the starting point to the point where the level of the transmitted signal reaches 90 % of the
final level shall be measured.

In addition to the above measuring condition, to measure the time from transmit to receive
conditions, input of the storage oscilloscope shall be connected to the receiver output with the
squelch facility switched off. The p.t.t. switch signal shall be used to trigger the storage
oscilloscope at the ending point of transmission. The period from the ending point to the point
where the level of received noise level reaches 90 % of the final average level shall be
measured.

12.2.3 | Results required

Switching time of frequency change shall be within 5 s, and ti f receiwg~to\ fransmit
conditiops, and vice versa, shall not exceed 0,3 s.

13 Transmitter tests

13.1 Frequency error (7.6.1)
13.1.1 | Objective

To megsure the frequency error, Wween the measured carrier

frequengy and the assigned frequency.

13.1.2 | Method of measurement

The carrier frequency shs S i absence of modulation with the trapsmitter
connected to an artifigial antenna. asurement shall be carried out under normal test
conditions and extreme ined in IEC 60945, of dry heat and uppef limit of

supply Yoltage applied temperature and lower limit of supply| voltage
applied pimultan ‘

13.1.3

The freq

13.2 Ca

13.2.1

To meajsure’ the carrier power, which is the average power supplied to the artificial pntenna
during one radiofrequency cycle in the absence of modulation.

13.2.2 Method of measurement

The transmitter shall be connected to an artificial antenna and the power delivered to this
artificial antenna shall be measured. The measurements shall be carried out under normal test
conditions and extreme test conditions, as defined in IEC 60945, of dry heat and upper limit of
supply voltage applied simultaneously and low temperature and lower limit of supply voltage
applied simultaneously.
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13.2.3 Results required

Normal test conditions:

With the output power switch set at maximum, the carrier power shall remain between 6 W and
25 W. The measured power is considered to be the rated output power. The carrier power with

the output power switch set at minimum shall remain between 0,1 W and 1 W.

Extreme test conditions:

With the output power switch set at maximum, the carrier power shall remain between 6 W and

25 W apd—be—within—+2-dB—and—3-dB—eof the—ecarrier powermeasured—underthe—normal test
condition. With the output power switch set at minimum, the carriex{power\shall| remain
between 0,1 W and 1 W.

13.3 Frequency deviation (7.6.4)

13.3.1 | Objective

To meapgure the frequency deviation, which for the purpose ifference
betweern the carrier frequency and the instantane ] radio-
frequencgy signal.

13.3.2 | Method of measurement

The fred bd to an
artificial pviation,
including that due to any h rated in
the trangmitter.

13.3.2.1 For an integra but, the
equipment shall bquency
deviatiop shall S t power
switch set at maxinfuyr s

13.3.2.2 xternal analogue input, the modulation frequency ghall be
varied b z. The level of this test signal shall be 20 dB above that level
which p ~ frequericy deviation under normal test conditions with a madulating
frequen 2 gst shall be carried out with the output power switch set at maximum
and rep i itpdt power switch set at minimum.

13.3.3 | Results regdired

The maximum permissible frequency deviation shall be £5 kHz.

13.4 Sensitivity of the modulator (for external analogue inputs only)

13.4.1  Objective

To measure the sensitivity of the modulator. This parameter characterizes the capability of the
transmitter to produce a sufficient modulation when an audiofrequency signal corresponding to

a DSC signal is applied.

13.4.2 Method of measurement

An audio signal with a frequency of 1 kHz and a level of 0,775 V (r.m.s.) shall be applied to the

transmitter. The resulting deviation shall be measured.


https://iecnorm.com/api/?name=643c8bcb2cc3097e6b35a92af0a87e1f

- 24 - 61993-1 © IEC:1999

13.4.3 Results required

The resulting frequency deviation shall be between + 1,5 kHz and + 3 kHz.

13.5 Modulation index

13.5.1  Objective

To measure the modulation index, which for the purposes of this standard is the ratio between
the frequency deviation and the frequency of the modulating signal.

13.5.2 Method of measurement

The equipment shall be set to transmit continuous B signals and then continuous.Y)[signals.

The frequency deviation shall be measured in each case.

13.5.3 [ Results required

The mogulation index shall be 2,0 + 10 %.

13.6 Adjacent channel power (7.3.4)

13.6.1 | Objective

To meapure the adjacent channel poy he total
power qutput of a transmitter which, within a
specifiedd passband centred on the nomi of either of the adjacent channgls. This
power ig the sum of the mean power produce : smitter.

13.6.2 | Method of mea
The adj
the "redeiver", whigh
attenuafor and

indicatof it is possible

of the p

a)

h)

with a power measuring receiver, referred to as
, IF filter, an oscillator, an amplifier, a |variable
.s{value(\indigatoralnstgad of the variable attenuator with the r.m/s. value
.5\ voltmeter calibrated in dB. The technical charadteristics

The 2 ratéd at the maximum carrier power determined in 13{2 under
normal t {tions. output of the transmitter shall be linked to the input of the
"recgjve Ynexting™Mevice such that the impedance presented to the transpmitter is
50 g t "receiver" input is appropriate;

with asmitter unmodulated 6), the tuning of the "receiver" shall be adjusted qo that a

maxjmum fespanse is obtained. This is the 0 dB response point. The "receiver" atfenuator
setting«and the reading of the meter shall be recorded,;

the tuning of the "receiver" shall be adjusted away from the carrier so that the "receiver"
—6 dB response nearest to the transmitter carrier frequency is located at a displacement
from the nominal carrier frequency of 17 kHz;

for equipment with an external analogue input, the transmitter shall be modulated with
1,25 kHz at a level which is 20 dB higher than that required to produce +3 kHz deviation;

for fully integrated equipment the transmitter shall be modulated with a continuous dot
pattern;

the "receiver" variable attenuator shall be adjusted to obtain the same meter reading as in
b) or a known relation to it;

the ratio of adjacent channel power to carrier power is the difference between the
attenuator settings in b) and f), corrected for any differences in the reading of the meter;

the measurement shall be repeated with the "receiver" tuned to the other side of the carrier.

6)

The measurement may be made with the transmitter modulated with normal test modulation, in which case this
fact shall be recorded with the test results.
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13.6.3

Results required

The adjacent channel power shall not exceed a value of 70 dB below the carrier power of the
transmitter or 0,2 uW, whichever is higher.

13.7 Conducted spurious emissions conveyed to the antenna (7.6.5)

13.7.1

Objective

To measure conducted spurious emissions. Conducted spurious emissions are emissions on a
frequency or frequencies outside the necessary bandwidth, the level of which may be reduced
without affecting the corresponding transmission of information. Spurious emissions include

harmoni

product

13.7.2

Conduc

continugus dot pattern, connected to the artificial anteqna
measur¢ment shall be made over a frequency range fra

channel

13.7.3

The power of any spurious emission o

frequen

c_emissions paraeiti(‘ emissions _inter-modulation Inmdlmtq and frs»q-upnr‘y cQ

version

5, but exclude out-of-band emissions.

Method of measurement

ed spurious emissions shall be measured with the

on which the transmitter is operating and its adja

Results required

Cy range 9 kHz to 1 GHz and 1

d by a
5. The
ling the

IV in the

as the
hsmitter

antenna

of the

13.8 T
13.8.1 | Objective
To medsure the transient fre qviourof the transmitter. This is defined
variation over time o aRsmitter freency dlfference from the nomlnal tra
frequencgy when i K ! QO
ton:  aq ement described in 13.8.2 the switch-on instant ¢y, of
a
te
ty: peri
tr:  pedi
fofi:  SWi
ng

t3: pariod-of time starting according to table 1 and finishing at f¢.

Table 1
ty(ms) 5,0
ty(ms) 20,0
t3(ms) 5,0

NOTE 1 During the periods t; and t; the frequency difference shall
not exceed the value of one channel separation

NOTE 2 During the period t, the frequency difference shall not
exceed the value of half-a-channel separation
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13.8.2 Method of measurement

Two signals shall be connected to the test discriminator via a combining network. The
transmitter shall be connected to a 50 Q power attenuator. The output of the power attenuator
shall be connected to the test discriminator via one input of the combining network
(see figure 1).

A test signal generator shall be connected to the second input of the combining network. The
test signal shall be adjusted to the nominal frequency of the transmitter. The test signal shall
be modulated by a frequency of 1 kHz with a deviation of +25 kHz.

The test si A di s ansmitter
under te
through

The am kjtput of
the test ifloscope
shall be bquency
differeng y.

The sto that the
triggerin ¢ ¥¢ display will show the
1 kHz test signal contlnuously The sto age 0s( ciefo: en be set to trigget on the
channel : level, rising.

The transmi i ) i ation, to produce the trigger pulse and
a picture i . 2 i atio of power between the test signal
and the i Wll, ( atioof the test discriminator, produce two
separaté sides on the pic A Y y of the

transmifter versus time

The moment whe e vide ton.
The petiod of time A4 ropriate
template.

The res

The trar]

The stof Qpeshall be set to trigger on the channel corresponding to the amplitude
differen¢ i division
from theg right edge of the display.

The transmitter shall then be switched off. The moment when the 1 kHz test signal starts to
rise is considered to provide fy¢. The period of time f3 as defined in the table shall be used to
define the appropriate template.

The result shall be recorded as frequency difference versus time.

13.8.3 Results required

During the period of time t{ and f,, the frequency difference shall not exceed the value of one
channel separation. The frequency difference, after the end of tp, shall be within the limit of the
frequency error, as specified in 13.1.3.

During the period of time t3, the frequency difference shall not exceed the value of half-a-
channel separation. Before the start of {3 the frequency difference shall be within the limit of the
frequency error, as specified in 13.1.3.
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The required results are illustrated in figure 2.

14 Receiver tests

14.1 Calling sensitivity (7.7.1)
14.1.1 Objective
To measure the calling sensitivity of the receiver, which is the minimum level of the signal

(e.m.f.) at the nominal frequency of the receiver which when applied to the receiver input with a
test modulation will produce a bit error rate of 10-2.

14.1.2 | Method of measurement

Standar shall be

0 dBuVv
The bit

The me extreme

test con

The me carrier

frequen

14.1.3 | Results required

The bit error rate shall be &
14.2 Dynamic range

Object@
To mea m to the

maximu { S put signal at which the bit error rate in the outpiit of the
receiver

14.2.1

14.2.2

receiver
pV.

Atests
input. T

The bit

14.2.3 Results required

The bit error rate shall be better than or equal to 10-2.

14.3 Co-channel rejection (7.7.3)
14.3.1 Objective
To measure the co-channel rejection, which characterizes the capability of the receiver to

receive a wanted modulated signal without exceeding a given degradation due to the presence
of an unwanted modulated signal, both signals being at nominal frequency of the receiver.

14.3.2 Method of measurement

The arrangements for applying the test signals shall be in accordance with 8.7.3.
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The wanted signal shall be standard test signal number 2. The level of the wanted signal shall
be +3 dBpuV.

The unwanted signal shall be modulated by 400 Hz with a deviation of +3 kHz. The input level
of the unwanted signal shall be -5 dBpuV.

Both input signals shall be at the nominal frequency of the receiver under test and the
measurement shall be repeated for displacements of the unwanted signal of up to +3 kHz.

The bit error rate at the output of the receiver shall be determined as described in 8.8.

14.3.3 _Results required

The bit ¢rror rate shall be equal to or less than 10-2.

14.4 Adjacent channel selectivity (7.7.4)

14.4.1 | Objective

To mea receiver
to rece ' ¢ to the
presenc € ony the wanted gignal by
25 kHz.

14.4.2

The arrd

The wanted signal shall bg hal shall
be +3 dBuV.

The uny but level
of the U b centre
frequen

The bit

The me ated with the unwanted signal tuned to the centre freqliency of

the lows

14.4.3

The bit errof rate shall be equal to or less than 10-2.

14.5 Blocking immunity (7.7.5)
14.5.1 Objective
To measure the blocking immunity, which characterizes the capability of the receiver to receive

a wanted modulated signal without exceeding a given degradation due to the presence of an
unwanted modulated signal with frequencies outside the passband of the receiver.

14.5.2 Method of measurement

The arrangements for applying the test signals shall be in accordance with 8.7.3.

The wanted signal shall be standard test signal number 2. The level of the wanted signal shall
be +3 dBuV.
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The unwanted signal shall be unmodulated. The frequency shall be varied between —10 MHz
and —1 MHz and also between +1 MHz and +10 MHz relative to the nominal frequency of the
wanted signal. The level of the unwanted signal shall be 93 dBuV.

The bit error rate at the output of the receiver shall be determined as described in 8.8.

14.5.3

Results required

The bit error rate shall be equal to or less than 10-2.

14.6 Intermodulation response (7.7.6)

14.6.1

To meq
receiver
the pres
wanted

14.6.2

The arrIngements for applying the test signals shall/be jin_acsorda wth 8.7.3. The
signal represented by signal generator A shall be i icy of the rece
shall be e | shall be +3 dBuV
The un unmodulated and adjusts
frequen eceiver. The second unwante

from sig
to a fre
unwantsg
unwantg

The bit

14.6.3

The bit

14.7 G
14.71

Conduc

Objective

sure the inter-modulation response ratio, which characteri
to receive a wanted modulated signal without exceeding a
bence of two or more unwanted signals with a specific
signal frequency.

Method of measurement

the receiver. The input level

ed’ spurious~€missions are all internally generated signals conducted to the

of the
due to
to the

wanted
ver and

bd to a
d signal

h a deviation of +3 kHz and adjusted

of each
of the

antenna

terminal

, irréspective of the frequency.

14.7.2

Method of measurement

The receiver input is connected to the artificial antenna specified in 8.7.4, and the spurious
emission is measured, using a selective measuring instrument. The r.m.s. value of any
component of the spurious emission shall then be evaluated. The measurement is made over
the frequency range from 9 kHz to 2 GHz.

14.7.3

Results required

The power of any discrete frequency component shall not exceed 2 nW.
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15.1

Manufacturer's declaration.

15.2 Power supply (7.9)

Manufacturer's declaration.

Antenna system (7.8)

15.3 Compass safe distance
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The compass safe distance shall be determined and recorded as specified(in |

16 Saf

No dam
or short

Check that the EUT is not transmitting during channe}/'switching 0

ety precautions (7.5)

the trangmit/receive (p.t.t.) control does not cause unwa

Tests ghall be performed for appli
IEC 60945.

17 EMC emissions

Tests fo

Tests f
frequen
transien
failure,

complia
the fung

Transmitter

50 Q power

6094%

n circuit

ration of

cified in

ed low-
ce, fast
r supply
bnstrate
ean that

under test

attenuator

Signal
generator

Figure 1 — Test set-up for measuring transient frequency behaviour

Combining
network

BN

Test
discriminator

(ad)

(fd)

Storage
oscilloscope

IEC 540/99
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Switch on condition at
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fon t t

+ A f = one-channel separation
25 kHz

+ A f = half-channel separation
12,5 kHz

nominal frequency

\
— on
— annel separatjon
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 5 kHz
ton i ) ms ——=
| |
IEG 541/99
Switch off condition at t3 toff
A f = one-channel separatipn
N 25 kHz
/é iié 2 %’ v — +Af = half-channel separatipn
I
/%/Wi\% b2 %) ’
— nominal frequency
SR
% — —=Af = half-channel separatipn
< 2’ — —=Af = one-channel separatipn
10 20 30 40 50 60 70 80 0 100 25 kHz
ms - t3 tOf'f
IEC 542/99

Figure 2 — Storage oscilloscope view tq, t; and t3
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Annex A
(informative)

Relationship between bit error rate (BER) input and
symbol error rate (SER) output

A.1 Introduction

The DSC signalling format contains check bits (bits 8, 9 and 10) in each symbol, time diversity
repetitign of each symbol and an error-check character at the end of the signalling formpat.

It is therefore to be expected that a given BER of for example 1 3 i the DSC
decoden does not necessarily result in a symbol error rate of the\sa ) at the
output gf the DSC decoder.

The symbol error rate detected at the output of a DSC de BER in
the signfal applied to the input of the decoder, but also on jorjt mented
in the dg ex 1, 1.6) states that
the dec , including thie error-
check ¢

A.2 i i 3 ER at’'the input of a DSC

Teleco > arify the
relationghi Q| i ) eeoder and the corresponding symbol error
rate at the output of the RSC

A genefator ca i i C calls has been connected to an independent
DSC defoder. A kKntw 93 ¢ s has been introduced in the DSC call appligd to the
DSC dgcoder, anghtk S[res mbol error rate measured at the output of the DSC
decoden.

For a fi X i the call has been repeated 1 000 times, while the logation of
the fixed i

The res e mean

value of the )1 00Q_symbol error rate measurements has been calculated and taken as
representative for the relationship between the symbol error rate and the injected BER.

The full sequence of 1 000 calls has been carried out for zero bit error per call, thereafter for
four bit errors per call, then for five bit errors per call, then six bit errors per call, etc.

The whole series of measurements has then been repeated for different types of DSC call
(distress call, all ship call, individual call) for DSC decoders (MF/HF as well as VHF) from two
different manufacturers. Additionally, a somewhat reduced series of measurements has been
carried out on a DSC decoder from a third manufacturer in order to verify that the results for
that decoder were very close to the measurements for the first two decoders.

The condensed results are shown in figures A.1 to A.4.

A.3 Conclusion

The measurements show that a BER of 1 % corresponds to a symbol error rate of 0,7 % to
1,0 %.
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Error rates generally decrease very fast for increasing RF input signal levels.
The measurement uncertainty of RF signal levels is about £0,75 dB.

In practice, a BER of 1 % at the input of a DSC decoder can be taken to correspond to a
symbol error rate of 1 % at the output of the decoder.

2,5

2,0 4

1’5 / /\(4
Symbolt %) ENT 1
error rate (%
UT 2~

]

/ \
> /// (/{] $

15 ,0 2,5

Q IEC 543/99

Bitertar rat

ror rate (%) — Individual cal

Symisgl ' EUT 1 =
errorate (%) EUT 2 =
,0

AR

LA

=

0 05 10 15 2,0 25 3,0 3,5 4,0 4,5
Bit error rate (%) IEC 544/99

Figure A.2 — Symbol error rate (%) versus bit error rate (%) — Distress call
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Figure A.3 — Symbol error rate\(%)\vexsusit-error rate (%) — All ship call
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Figure A.4 — Symbol error rate (%) versus transmitted calls (distress call-EUT 1)
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B.1

IF filter

— 35—

Annex B
(normative)

The IF filter shall be within the limits specified in figure B.1:

Power measuring receiver specification

dB
D4 90 /\ 04&
Close to Distant
carrier from
D3 %\ D‘3 carrier
%\ Q s D2
“/\ 6 N °
> D1
N\ ‘\w 0
< \/ kHz > IEC 547/99
re B.1 - IF filter specification
The sel ics shall maintain the following frequency separations ffom the
nominal the adjacent channel given in table B.1.

Table B.1 — Selectivity characteristic

Frequency separation of filter curve from nominal centre frequency of adjacent channel

kHz

D1

D2

D3

D4

8,0

9,25

13,25
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nuation points shall not exceed the following tolerances:

Table B.2 — Attenuation points close to carrier

61993-1 © IEC:1999

Tolerance
kHz
D1 D2 D3 D4
+3,1 +0,1 -1,35 -5,35
- uati 1 1 1 I‘(
Tolerance
kHz
D1 D2 D3
+3,5 +3,5 +3,5

The min
greater

B.2

The atte
With a

B.3 |

The ins
the pea

B.4 (

The os(
adjacen
negligib

imum attenuation of the filter outside the 90(dB (attenuation
han 90 dB. 6
Attenuation indicator

[ channed powervof a low-noise unmodulated transmitter, whose self-noisg
e inflienege ondhe measurement results, yields a measured value of <-90 dB.

hal to or

dB and a reading accuracy|of 1 dB.
iew to future regu or more is recommended.
RMS value ind
rument s won-sinusoidal signals in a ratio up to 10:1 between
value and

has a
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Annex C
(informative)

Description of operation of the system

C.1 Introduction

The system is primarily intended to give basic identification information about a ship,

mainly

name and number aIthough other mformatron is ava|IabIe and to glve limited tracking

capabilite d in the
Global 1 uipment
such as . HF DSC
equipment fitted on a vessel for the GMDSS (combined installatig d-alone
transpo

c.2 \

The syd and is
watched ” basis,
but its ¢ . This ensures that a
shore s ) are out of rangqg of one
another ' iSSi by detecting the channel free.
This red i i G 000 messages) an hour| Half of
these ¢ [ces\using channel 70, particularly public
corresp , wWhi < ailakleAor transponder transmissions.

The limjt on call rate . In regions of high $hipping
traffic, dse is limited olling a
small ggeographic 2 gnds once or twice as it steams through the area.
In regiops of Iov»% i ibfeé to track ships by polling them at intervals of the
order offminutes a as can be used.

C.3

While shore_statig initiating the polls, the loading on the channel can be coptrolled.
Indiscrimi is the system by ship stations could quickly overload the ¢hannel,
particularly i i many ships. Ship-to-ship operation is therefore limited firgtly to a
geographic area~af 0,5 square miles and secondly to three attempts in 15 m. This allows the
operatignal, require 5 miles
distanc dsponds.

Further information suchas next port and destlnat|on WhICh can be obtalned by shore stations

is not available to ship stations.

C.4 Ship equipment

A combined installation with a GMDSS installation is permitted to respond to polling on channel
70, provided that it then returns to the channel to which it had previously tuned. Thus any other

use of the radio will be interrupted for 0,5 s while the transponder response is made. At
interrogating rates intended, this is found to be a minimal disruption of other use. The
operation may be turned off, but then the times of outages exceeding 15 min are re

the low
system
corded.

This is to provide a record for subsequent use if a ship has missed a reporting point, etc.
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C.5 Multi-frequency operation

The system is required to operate on a channel other than channel 70 if instructed to do so by
a shore station. Subsequent transmission requests in a message will then be made on the
other channel. A combined installation will automatically return to channel 70 operation, but a
stand-alone transponder will remain on the other channel until instructed to return. In all cases,
channel 70 is monitored and instructions on channel 70 respond on channel 70.

@%
8
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

MATERIELS ET SYSTEMES DE NAVIGATION
ET DE RADIOCOMMUNICATION MARITIMES -

Partie 1: Installation de systémes de répondeur
automatique de bord de navires utilisant des techniques
d’appel sélectif numérique (ASN) en ondes métriques —

Exigences d'exploitation et de fonctionnement,

AVANT-PROPOS

1) La CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une orga isat|
compgsée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux

nalisation
.|La CEIl a

pour pbjet de favoriser la coopération internationale pour toute dans les
domaipes de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl, en \ ités publie dep Normes
interngtionales. Leur élaboration est confiée a des comités d' $ , e efs tout Comitg national
intéregsé par le sujet traité peut participer. s et non
gouvernementales en Iiaison avec la CEI e{roitement
avec | les deux
organisations.

2) Les dé,isions ou accords officiels de la CE a mesure
du pof M & & intéressés
sont représentés dans chaque comité d’études:

3) Les d ht publiés
commg normes, rapports tec

4) Dans |e but d'encourager I' bliquer de

fagon [transparente, dan € Y S Jormes internationales de la CEIl dans leufs normes
nationfales et régionales. nofme de la CEl et la norme nationale ou [régionale

corregpondante dojt étre i ans cette derniére.
5) La CH|l n’a fixé lonsabilité
n’est pas engagéegiand

6) L’atte vent faire
I'objet nue pour
respo ce.

La Norn la CElI:

Matérielg

La prés publiée

en 1999

Le texté

Le rapport de vote 80/222/RVD donne toute information sur le vote ayant abouti a
I'approbation de cette norme.

La version francgaise de cette norme n’a pas été soumise au vote.
L'Annexe B fait partie intégrante de la norme.
Les Annexes A et C sont données uniquement a titre d’information.

Les travaux d'élaboration de la présente norme ont été conduits sur la base de projets rédigés
en anglais. Dans le cas d’'une incompréhension possible de la version frangaise, il convient de
se reporter a la version anglaise.
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INTRODUCTION

En 1995, I'OMI a entamé un travail d'élaboration de normes de fonctionnement d'un systéme
d'identification automatique de navire (SIA) utilisant des techniques d’appel sélectif
numeérique (ASN) en ondes métriques.

Ces normes de fonctionnement ont été développées dans le cadre d'un projet de résolution
dont l'adoption était prévue par le Comité de la sécurité maritime de I'OMI. Toutefois,
certaines objections ont été formulées au motif que ce projet de résolution ne satisfaisait pas
certaines exigences relatives au SIA.

En conséguenc 5 - rme oti oment po in "SIA
universel" sous | 5 time de
I'OMI er] mai 1998 (CSM.74(69) Annexe 3).

Au cours de cette période, certains pays ont pris de l'avance ef onh{ Mis ‘en weufre des
systémds opérationnels reposant sur les projets de norme de fOnc \ relatifs
au SIA.[ Il est donc nécessaire d'élaborer une norme d'essai i S L type de

matériel.

Lors de| la session pléniére de septembre 1997, pife e Bcisions

suivantgs:

— un projet de norme technique Qui it eté mes de
foncfionnement d'origine de I'OMI i 1, sans
faire| directement référence a une ré

norme

— les fravaux commenceraient dans| les
techhique relative a xn_ "SIA—univer
MS(.74(69) de I'OMISe '
portgrait la référenge 6199

9,

At rigoureusement sur la résolution
andation UIT-R M.1371. Cett¢ norme
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MATERIELS ET SYSTEMES DE NAVIGATION
ET DE RADIOCOMMUNICATION MARITIMES -

Partie 1: Installation de systémes de répondeur
automatique de bord de navires utilisant des techniques
d’appel sélectif numérique (ASN) en ondes métriques —

Exigences d'exploitation et de fonctionnement,

méthodes d’essai et résultats d’essai exigés

1 Domaine d'application

p

istiques
d'essai
utilisant
st assodiée a la
I'exigenge de la

Cette partie de la CEI 61993 spécifie les exigences de fonctiopgermen
techniqdies, les exigences opérationnelles, les méthodes d i
exigés de l'installation de systémes de répondeur automati
des techniques d’appel sélectif numérique (ASN) en ondés
CEI 60945. Si une exigence de la présente norme di
présente¢ norme doit avoir la priorité.

L'installation de systemes de repon inée ¢ iliter le
fonction \ i e trafic

maritim A 3 r et de
suivre gutomatiquement les navires lors—d o she, 5 igatipn dans
les limitg i

Le systeme peut égale n avion

d'identiffer des navires

La présente nor@

R M.825
: sélectif
les caractéristiques techniques énoncées dans la
489 relative aux appareils radiotéléphoniques fonctionnant en

iques techniques du matériel ASN et les procédyres de
1.493 et

.803 de

— tient compte de la Résolution A.694 de I'OMI quant aux exigences générales; et

— satisfait aux Réglements des radiocommunications de I'Union internationale des
télécommunications (UIT), le cas échéant.

La présente norme relative a un systéme de répondeur n'a pas pour objet de satisfaire aux
exigences d'un systéme d'identification automatique (SIA) universel, comme cela est détaillé
dans la Résolution MSC.74(69) de I'OMI, annexe 3.

NOTE Le texte de la présente norme dont la signification satisfait a celle des références normatives, a savoir la
Résolution A.803(19) de I'OMI et les Recommandations UIT-R M.825, M.489, M.493 et M.541, est suivi d'une
référence a la source (numéro de la Résolution de I'OMI ou de la Recommandation UIT-R et numéro de
paragraphe) entre parenthéses.
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2 Références normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent les dispositions de la présente partie de la norme CEI 61993. Pour
les références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions de ces publications ne
s’appliquent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fondés sur la présente partie
de la CEI 61993 sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions les plus
récentes des normes indiquées ci-apres. Pour les références non datées, la derniere édition
des documents normatifs en référence s’appliqgue. Les membres de la CEIlI et de
I''SO possédent le registre des Normes internationales en vigueur.

CEIl 609451996, Materiels et systemes de navigation et de radiocommunicatiQn marnitimes —
Spécifi¢ations générales — Méthodes d’essai et résultats exigibles

CEI 61097-3:1994, Systéme mondial de détresse et de sécurité e rtie 3:
Matériels d’appel sélectif numérique (ASN) — Exigences d’exploi nement,
méthodes d’essai et résultats exigibles

CEI 610 Partie 7:
Emettel avires —
Exigenc Xigés
CEI 611 nication
maritimes — Interfaces numériques

Conven 5) 1974
comme modifiée

Résolution A.694:1991 matériel

radioélectrique de bord _faidant parti yste en mer
et aux aides électroniques_a./a 1

Résolutlon A.80

de bord|a ondes mé

ctriques
res

Résolut Eystéme

universe
UIT Réd
Recomn M.489-2:1995, Caractéristiques techniques des appareils

radiotélephoniques_utjiisés par le service mobile maritime fonctionnant en ondes mgtriques
avec un|espacement de 25 kHz entre voies adjacentes

Recommandation UIT-R M.493-9:1997, Systeme d’appel sélectif numérique a utiliser dans le
service mobile maritime

Recommandation UIT-R M.541-8:1997, Procédures d'exploitation des systemes d'appel
sélectif numérique a l'usage du service mobile maritime

Recommandation UIT-R M.825-2:1997, Caractéristiques d'un systeme de répondeurs
fonctionnant avec des techniques d'appel sélectif numérique a utiliser dans les systemes de
contréle du trafic maritime et d'identification navire-navire

Recommandation UIT-R M.1371:1998, Caractéristiques techniques d'un systéeme
d'identification automatique universel de bord pour navire, utilisant I'acces multiple par
répartition dans le temps et fonctionnant dans la bande attribuée aux services mobiles
maritimes en ondes métriques
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Recommandation UIT-T V.11:1996, Caractéristiques électriques des circuits de jonction
symétriques a double courant fonctionnant a des débits jusqu'a 10 Mbit/s

Recommandation UIT-T V.24:1996, Liste des définitions des circuits de jonction entre

I'équipement terminal de traitement de données et I'équipement de terminaison du circuit de
données

Recommandation UIT-T V.28:1993, Caractéristiques électriques des circuits de jonction
dissymétriques pour transmission par double courant

3 Définitions et abréviations

3.1 D|éfinitions

Pour leg besoins de la présente norme, les définitions suivantes s’

3.11

état

état de [navigation du navire exprimé par le second chiffre de : des Symboles|a deux
chiffres |pour indiquer les autres navires (Tableau 3 d S tiomUIT-R M.825)
3.1.2

controle de performance
essai rapide dans les conditions d' de fréquence de I'g§metteur
(13.1), Ja puissance de sortie de I'é issapte élevée uniquemenft) et la
sensibil{té d'appel du récepteur (14.1),4€ signa i normalisé numéro 2 étant appliqué a
un niveau de +12 dBuV. Pour les résultats @s p.2

3.1.3

capteun
disposit|f donnant,_des orn eme telles que la position, la trajectoife et la
vitesse

3.2 Apbréviations
TEB

DCE Sicoui 3 g Equipment (équipement de terminaison du cifcuit de

ASN

ETTD

ECDIS Electronicchart display and information system (systéme de visualisatjon des
cartes électroniques et d'information)

CEM Compatibilité électromagnétique

f.e.m. Force électromotrice

EEE équipement en essai

SMDSM Systéme mondial de détresse et de sécurité en mer

GPS Global Positioning System (systéme de positionnement a capacité globale)
CEl Commission Electrotechnique Internationale

OMI Organisation Maritime Internationale

uiT Union Internationale des Télécommunications

UIT-R UIT - Secteur des radiocommunications (ex-CCIR)
UIT-T UIT - Secteur de normalisation (ex-CCIT)
MMSI Maritime Mobile Service Identity (identité dans le service mobile maritime)
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p.t.t. Press-To-Transmit (appuyer pour émettre)
r.m.s. root-mean-square (valeur efficace)

SOLAS Safety of Life at Sea (Convention internationale pour la sauvegarde de la vie
humaine en mer)

TUC Temps universel coordonné
VHF Very High Frequency (ondes métriques)
STM Services de trafic maritime

4 Exigences générales

4.1 Généralités

4.1.1 Lles exigences de [I'Article 4 ne peuvent pas étre vérijfi mesures
reproduftibles. Le fabricant doit déclarer que ces exigences sont Satisfai it fournir la
documentation pertinente. Lal/les déclaration(s), la documentation\ et ScHeant, le
matériel doivent étre vérifiés.

4.1.2 Lle systéme doit présenter un niveau élevé permeftre aux
opératetirs d'obtenir automatiquement des informations pavire,\ dahs la mesure du

possiblg, et nécessiter un minimum d'implication de fa)parixde Téquipage, permeitant de
réduire |a charge de communication a bord.

4.1.3 Qutre les exigences des Réglemen c diocoxnmunications, les recommandations
UIT-R1)| pertinentes et les exigences g Wes dans la recommandation AL694 de
I'OMI (d stéme doit également satisfaire aux
exigenc Article 6 de la présente norme.

42 (
421 |

— d'un

— d'un
— d'un gsurant la veille sur la fréquence d'appel désign¢e, sauf
lorsd fonctionner sur des voies de travail conformémé¢nt aux

instructi atio Qfieres;

— d'un eme éle e de positionnement capable de fournir une précision horizontale de
100 ;

— des 3r et de recevoir des informations;

— des |moyens de passer automatiquement sur une voie de travail a la demande d'une
station interrogatrice cétiere.

4.2.2 Le fabricant doit déclarer la composition du matériel, ainsi que la catégorie conforme a
la CEl 60945 de chaque unité.

4.3 Conception et construction

4.3.1 L'installation doit fonctionner en permanence en route ou au mouillage. Le matériel
doit étre congu pour un service continu.

4.3.2 Les fonctions du systéme peuvent étre réalisées par des unités séparées connectées
de maniére appropriée ou étre intégrées a un émetteur et/ou récepteur radio.

1) Recommandations UIT-R M.825, M.493, M.541.
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NOTE "Intégré" signifie que la fonction du systéme est physiquement intégrée a I'émetteur et/ou au récepteur
radio, de maniére a pouvoir étre uniquement soumise a essai dans le cadre de mesures de radiofréquences.

4.4 Commandes et indicateurs
4.4.1 L'installation doit étre pourvue d'indication visuelle indiquant

— que le matériel est active;

— que la fonction de systéme de répondeur est désactivée;
— que le matériel est interrogé; et

— que le matériel est en cours d'émission;

— la perte de données externes

4.5

nterfaces

4.5.1 PRour permettre a un utilisateur d'afficher des informatiofs NS, par
exemple), le systéme doit étre doté d'une interface série satisfajsant

4.5.2 lles interfaces des capteurs externes fournissant/des \\C doivent
satisfaine a la CEIl 61162.

4.5.3 Lle systéme doit au moins pouvoir fonctionnef av V, VTG,
DSl et DSR de la CEIl 61162.

H'entrée
e suit.

4.5.4 3i l'installation est composée d
audio ol de signaux ASN au niveau logj

4.5.41 ven 3 be et de
sortie d a‘terrey a¥ec un niveau de circuit fermé réglable a
0,775 V onnexion_aux bornes audio d'un matériel radioélectrique
externe

4.5.4.2 actéristiques  électriques des bornes des signaux ASBN aux
niveaux ' reNa\lg” Recommandation UIT-T V.11. L'état B doif| étre la
logique 1ty i

4.5.4.3 S nes.des signaux ASN peuvent présenter les caractéristiques |définies
dans leg R >

46 T

L'installation-doit étre opérationnelle dans la minute qui suit sa mise en marche.

NOTE Les capteurs utilisés avec le systéme doivent satisfaire aux exigences de leurs normes de produit
respectives (la CEl 61108-1 pour le GPS qui permet 30 min de fonctionnement en I'absence d'éphéméride valide,
par exemple).

5 Exigences de performance

5.1 Généralités

5.1.1 Le systéme doit permettre d'appeler la catégorie "sécurité" utilisant ASN. (825/6.1)

5.1.2 Des moyens doivent étre fournis pour enregistrer automatiquement toutes les périodes
lorsque l'installation ne fonctionne pas. L'utilisateur ne doit pas pouvoir modifier les
informations enregistrées par ce dispositif.
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5.1.3 Les 10 derniéres périodes de non-fonctionnement du matériel pendant plus de 15 min
doivent étre enregistrées en temps universel coordonné, la durée devant I'étre dans une
meémoire non volatile. Des moyens doivent étre fournis pour récupérer ces données.

5.1.4 L'installation doit pouvoir recevoir et traiter tous les appels émis par une station
interrogatrice.

5.1.5 L'installation peut ne pas traiter les types ASN qui ne sont pas des appels SIA.
Toutefois, ces appels ne doivent pas géner le bon fonctionnement du systéme.

5.1.6 L'installation doit pouvoir fonctionner sur des voies a une fréquence ou a deux
fréquences.

réponse
irs des

5.1.7 Ll'installation doit pouvoir émettre automatiquement une
automalfique doit étre émise suite a une interrogation conten
symbolgs 101, 102, 103, 108, 109, 111, 112 et 116.

5.1.8 $i une réponse automatique est requise, mais que i ati andées ne
sont pas disponibles, le symbole correspondant doi i

symbolg 126 doit également étre émis pour les ch | de la
CEIl 611[62.

5.2 Compatibilité

5.2.1 $i l'installation est associée a dautre i des métriques, conformément
aux Reéglements radioélectriques de I , ARticle les émissions d'interrogation|doivent

avoir la|priorité sur toutes les commuiicatjons awire
élevée, [comme le signalecet article. De i
I'installgtion pour les com&unigations™de\prio

5.2.2 (es fonctionnaliteés_doti c ent protégées contre tout fonctionnement
accidentel, et | e S iwvati enregistrés conformément a 5.1.2. Unge veille
permangente sur sl indiguée (Voie 70) doit étre maintenue, quelle que soit la
fréquence utilisée p ' i communications.

e celles présentant une priofité plus
és doivent permettre de désactiver

5.2.3 [ binée, le systéme peut faire fonctionner I'émetteur pendant
la durés vu qu'aprés I'émission, l'installation fonctionnant en ondes
métriqu atiquement ses parameétres précédents. Les interrggations
conteng k0 de\symbole 101 (Tableau 4 de la Recommandation UIT-R| M.825)
doivent S eponse du systéme sur la voie en ondes métriques pour fous les
symbolg message d'interrogation. Le systéme doit ensuite retournef sur la

voie 70 Si le numérg/de symbole 101 est suivi du numéro de symbole 102, tous les ¢omptes
rendus e position suivants doivent étre réalisés sur la voie en ondes métriques indiguée. En
régle generate, ces comptes rendus de positionm ne sont pas reconnus par femetteur de la
requéte.

5.3 Identification

Pour les besoins d'identification du navire, les MMSI appropriées doivent étre utilisées.

6 Exigences opérationnelles

6.1 Identification navire-cote

6.1.1 Pour permettre aux autorités cétiéres d'identifier le navire, les informations suivantes,
que l'utilisateur ne doit pas pouvoir modifier, doivent étre programmées de maniére sécurisée
dans l'installation:
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la MMSI du navire;
le nom du navire (numéro de symbole 115 du tableau 4 de I'UIT-R M.825);

la longueur du navire (numéro de symbole 124 du tableau 4 de I'UIT-R M.825); et

le type de navire (numéros de symbole 50-55, 58, 59, 69, 79, 89 et 99 du tableau 3 de

I'UIT-R M.825).

6.1.2 Les informations suivantes doivent étre automatiquement programmées dans
I'installation, a partir du matériel complet ou de capteurs adaptés:

la position du navire (numéro de symbole 100 du tableau 4 de I'UIT-R M.825);

la route fond du navire (numéro de symbole 119 du tableau 4 de I'UIT-R M.825); e

la vitesse du navire (numéro de symbole 120 du tableau 4 de la Récommandati

R M|825).

NOTE Sj des capteurs externes sont utilisés, ils ne doivent pas pouvoir étre désactive

6.1.3 Des fonctionnalités doivent permettre a I'utilisateur d'en
supplémentaires dans l'installation conformément a la Recom

6.1.4 |

le tin
le pn
la ddg
I'ent
I'UIT]-R M.825); et
I'étal (deuxiéme chiffrg’d
pourl indiquer d'autres

6.1.5 $i les fonctionnpali

pas intégrantes
interface série sa i

6.2 Id

6.2.1 4 ation navire-navire, l'installation ne doit pas perm
I'utilisat ssages d'interrogation destinés a un groupe de navire
trouvant d'adresse géographique numérique de plus de 0,5 mile ng
6.2.2 Rour-ameélj I'identification, l'installation doit offrir des fonctionnalités pe

d'utiliser d'autres

on UIT-

mations
nte2).

au 4 de

R M.825

ne sont
e d'une

ettre a
5 ne se
utique.

es d'adresse, de maniére a ajouter la route ou le type de

mettant
avire a

I'adressg \géographique, conformément a I'UIT-R M.825., dans tous les meéssages
d'interrogation.

6.2.3 L'installation doit permettre a l'utilisateur d'obtenir, outre la MMSI du navire, les
informations suivantes de la part des navires auxquels s'adressent les appels, pour les
besoins de l'identification:

la position (numéro de symbole 100 du tableau 4 de I'UIT-R M.825);

la route fond (numéro de symbole 119 du tableau 4 de I'UIT-R M.825);

la vitesse (numéro de symbole 120 du tableau 4 de I'UIT-R M.825); et

le nom du navire (numéro de symbole 115 du tableau 4 de I'UIT-R M.825). (8.3)

2)

Recommandation UIT-R M.825.
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6.2.4 L'utilisateur ne doit pas pouvoir obtenir des informations supplémentaires de la part
d'autres navires a l'aide de l'installation.

6.2.5 Des moyens doivent étre prévus pour éviter plus de trois tentatives d'appel en 15 min
provenant du systéme.

6.2.6 L'interrogation navire-navire doit avoir lieu a basse puissance d'émission, dans la
plage comprise entre 0,1 W et 1 W.

7 Exigences techniques

7.1 Sjurveillance de voie

7.1.1 Des dispositions doivent étre prévues pour surveiller la voi
utilisée |pour I'appel sélectif numérique afin de déterminer la p
empécher automatiquement I'émission d'un appel de répondeu
libre.

Btriqgues
3I, pour
est pas

7.2 Cllasse d'émission et caractéristiques de modulatie

7.2.1 lUa classe d'émission doit satisfaire nt des

radioconmunications. (803/3.4)
7.2.2 la classe d'émission doit étre & bn ASN.
(489/1.1.1 et 1.1.3)

7.3 Bandes de fréquences et voies
7.3.1 L

56,875 MHz sur les voies a une fréguence,

— dang la bande comprise™e
i glements des radiocommunications, y [compris

comme indigu
au moins 156,525
— dang la bande cu

bande comprise e
deux frégquence

5 MHz et 157,425 MHz pour I'émission, et|dans la
z et 162,025 MHz pour la réception, sur les |voies a
indigué a I'appendice S18 du réglement des

radiq 2)
7.3.2 $i a plex ou semi-duplex sont utilisés, la qualité de fonctionnement du
matérie i inuer asdtisfaire aux exigences de la présente norme. (489/1.1.4)

7.3.3 Llecmatériel™oit étre congu pour fonctionner de fagon satisfaisante avec une
séparation.“entre voi 25 kHz, en conformité avec I' ndi 1 Réglemlent des
radiocommunications.

7.4 Temps de commutation

7.4.1 |l doit étre possible de changer de fréquence le plus rapidement possible, et, en tout
cas, en 5 s au maximum. (803/4.1.1)

7.4.2 Le temps nécessaire pour passer du mode d'émission au mode de réception, et
inversement, ne doit pas dépasser 0,3 s. (803/4.1.2)

7.5 Mesures de sécurité

7.5.1 L'installation ne doit subir aucune détérioration lorsqu'elle fonctionne, suite a la mise
en circuit ouvert ou en court-circuit de bornes d'antenne.
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7.5.2 Le matériel ne doit pas pouvoir émettre pendant les opérations de commutation de
voies. (803/4.1.7)

7.5.3 La manipulation de la commande d'émission/réception (p.t.t.) ne doit pas provoquer
d'émissions non désirées. (803/4.1.8)

7.6
7.6.1

Emetteur

La tolérance de fréquence des émetteurs de station de navire ne doit pas d

épasser

10 x 106. (489/1.2.1). Pour des raisons pratiques, I'erreur de fréquence doit étre de +1,5 kHz.

7.6.2 La puissance de sortie de I'émetteur doit se situer entre 6 W et 25 W

7.6.3 [ etteur a
une va , nce est
facultatiive sur la voie 70. (803/7.2)

7.6.4 U'excursion de fréquence ne doit pas dépasse miteurs
d'excurgion doivent étre utlllses de sorte que IexcurS|on de dalisable
soit incependante de entré ion de frequence
corresp 5 kHz.
(489/1.4.5)

7.6.5 Lle niveau de rayonnement noR esse ans une
antenng fictive (voir 8.7.5) doit satisfai eglement
des radjocommunications. (489/1.2.2)

La puis doit pas
dépassd , et 1 uW
dans la

7.7 Ruécepte@

7.71 4 igné N présentant un niveau de 1 yV f.e.m. par rapport a
son rég associé, le répondeur ASN doit pouvoir dédoder le
messag sur les caractéres de sortie admissible maximal ¢ge 10-2.
(voir An gn de l'utilisation des mesures du taux d'erreur sur les|bits).
7.7.2 LN bilite~du régepteur aux brouillages doit étre telle que le signal utile ne |soit pas
gravemd S 2Siré

7.7.3 Ua<eéjection dans une méme voie doit étre comprise entre -8 dB et 0 dB.

7.7.4

7.7.5

7.7.6

1.7.7

La sélectivité pour la voie adjacente doit étre d'au moins 70 dB. (489/1.3.2)
L'immunité de blocage doit étre de 90 dB.

Le taux de réponse d'intermodulation doit étre de 65 dB. (489/1.3.4)

La puissance des émissions parasites par conduction, mesurée aux bornes de
I'antenne, ne doit pas dépasser 2,0 nW pour une fréquence discréte dans la gamme de
fréquences comprise entre 9 kHz a 2 GHz. (489/1.3.5)
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7.8 Systéme d'antenne

L'antenne en ondes métriques doit étre polarisée verticalement et, dans toute la mesure du
possible, étre omnidirectionnelle dans le plan horizontal. L'installation doit pouvoir assurer un
rayonnement et une réception efficaces des signaux a la fréquence de fonctionnement.

7.9 Alimentation électrique

7.9.1 L'installation doit étre alimentée a partir de la source principale d'énergie électrique du
navire. En outre, il doit étre possible de faire fonctionner l'installation a I'aide d'une autre
source d'énergie électrique.

7.9.2 sustes—captetrsnécessaires—aubonforctionnemen tetinstattat frertjpouvoir
fonctlonner a Ialde d'une autre source dallmentatlon de preferen ilisée pour

7.10

Le disppsitif ASN du systéme doit satisfaire aux dispositions \d iong UIT-R
corresppndantes relatives au systéme ASN3). (803/11.1)

8 Conditions d'essais

8.1 Généralités

8.1.1 Un EEE qui a été soumis a essajs ifi orme pour satisfaire a la CEl 61097-34)
pour le |matériel ASN et a la CEI 61 atériel en ondes métriques, doit étre
soumis p essai uniquement selon les Atticl 1°de/1a présente norme.

8.1.2 LUes essais doivent & re dalisés dans les ¢dnditions normales d'essai et, qugnd cela
est predcrit, 5ai res, comme il est spécifié dans la CE| 60945,
de chaleur séche et d a la limite supérieure simultanément d'une part,
et a bagse temp Atation a la limite inférieure simultanément d'autre
part. L‘xlimentatio appliquée au matériel uniquement lors deg essais
électriqlies et des con

8.1.3 4 } eftant de vérifier qu'il satisfait a toutes les exigencels de la
présent 8fr€¢ soumis a un essai de durée d'émission d'un appel| d'essai
normali } i 8 7.1\toutes les 15 s pendant 2 h.

8.1.4 | anvironnement doivent étre réalisés avant les essais permeftant de
vérifier gue \'équipement en essai (EEE) satisfait a toutes les exigences techniques| Si des
essais ¢lectfiques sont exigés, ils doivent étre réalisés a la tension d'essai normale,[comme
spécifié dans la CEI 60945, sauf indication contraire.

8.1.5 Si la fonction ASN du systéme est intégrée a un radiotéléphone, I'EEE doit étre doté
d'un point d'essai accessible a la sortie du signal analogique ou numérique du récepteur.

8.1.6 Dans chaque essai indiqué ci-dessous, I'exigence concernée peut étre identifiée en se
référant a I'article dont le numéro est indiqué entre parenthéses dans le texte.

3) Recommandations UIT-R M.493, M.541, M.825.

4) Ou des normes internationales ou régionales équivalentes.
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8.2 Essais non spécifiés

Les exigences de I'Article 4 de la présente norme pour lesquelles aucun essai n'est précisé
doivent étre vérifiées par examen du matériel, des plans de fabrication et autres documents
pertinents. Les résultats de I'examen doivent étre consignés dans le rapport d'essai.

8.3 Source d'alimentation d'essai

Lors de chaque essai, I'EEE doit étre alimenté par une source d'alimentation d'essai pouvant
fournir des tensions d'essai normales et extrémes (voir 8.4.2 et 8.5.2). Pour les besoins des
essais, la tension de l'alimentation doit étre mesurée aux bornes d'entrée du matériel. Si le
matériel est doté d'un cable d'alimentation raccordé en permanence, la tension d'essai doit
étre celle_mesurée au point de raccaordement du cible au matériel Pendant les essais, les
tensiong de la source d'alimentation d'essai doivent étre maintenues dans une tolérgnce de
+3 % pdr rapport a la tension au début de chaque essai.

8.4 Clonditions d’essai normales
8.4.1 Température et humidité normales

Les conditions normales de température et d'humidité pau 2% s al iner les
valeurs de température et d'humidité comprises dans/les plag :
tempérgture:

humiditg relative:
8.4.2
8.4.2.1

La tensfon d'essai normale ari tension
nominale du secteur. P i k étre la
tension déclarée ou I'u

ence de@

La fréqy atif doit

étre a I3
8.4.2.2

onctionner a l'aide d'une batterie, la tension d'essai hormale
de la batterie (12 V, 24 V, par exemple).

Silem
doit étrg

8.4.2.3 Autres sources d'alimentation

Pour lelfonctionnement a l'aide d'autres sources d'alimentation, la tension d'essai hormale
doit étre celle indiquée par le fabricant.

8.5 Conditions d’essai extrémes
8.5.1 Température extréme

Dans le cadre des essais dans des conditions extrémes, les mesures doivent étre réalisées a
—15 °C et +55 °C pour le matériel prévu pour étre monté sous le pont, et a —-25 °C et +55 °C
pour le matériel prévu pour étre monté au-dessus du pont.

8.5.2 Source d'alimentation d'essai extréme
8.5.2.1 Tension et fréquence du réseau

Les tensions d'essai extrémes du matériel a connecter au secteur alternatif doivent étre la
tension nominale du secteur £10 %.
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La fréquence d'essai extréme de I'alimentation d'essai doit étre la fréquence nominale +1 Hz.

8.5.2.2 Alimentation par batterie

Si le matériel est congu pour fonctionner a I'aide d'une source d'alimentation par batterie, la
tension d'essai extréme doit étre égale a 1,3 et 0,9 fois la tension nominale de la batterie
(12 V, 24 V, par exemple).

8.5.2.3 Autres sources d'alimentation

Pour le matériel utilisant d'autres sources d'alimentation, les tensions d'essai extrémes
doivent étre celles indiquées par le fabricant.

8.6 Procédures d'essai aux températures extrémes

d'essai
nement
ire aux

8.6.1 PRour les essais a haute température, I'EEE doit étre placé
tant qudq I'équilibre thermique n'a pas été obtenu. L'EEE doit algr
pendani 5 min en état d'émission a haute puissance, apre
exigences de la présente norme.

d'essai
nement
nces de

8.6.2 PRour les essais a basse température, I'EEE d
tant quq I'équilibre thermique n'a pas été obtenu. L'

en état de veille ou de réception pendant 1 min, S
la présente norme.

8.7 Slignaux d’essai
8.7.1 Signal d’essai normalisé numér

Un app¢l systéme ou unép A ; viduelle
et les gymboles 103 ¥ b), sauf
indicatign contraire.

8.7.2 Signal '

Un sign
modulé
fréquen
suite de

yominale assignée pour la voie 70 en ondes métriques,
00 Hz pouvant étre modulée avec un décalage de
ignal carré présentant une fréquence de 600 Hz, simufant une

8.7.3 pour les signaux d'essai appliqués a I'entrée du récepteur

La sourge des sighaux d'essai appliqués a I'entrée du récepteur doit étre connectée ¢le sorte
que l'impedance présentée a l'entrée du récepteur soit de 50 Q, qu'un ou que plusieurs
signaux soient appliques simultanement au récepteur. Le niveau des signaux d'essai doit étre
exprimé en force électromotrice (f.e.m.) aux bornes a relier au récepteur. La fréquence
nominale du récepteur est la fréquence de porteuse de la voie choisie.

8.7.4 Dispositions pour les signaux d'essai appliqués a I'entrée de I'émetteur

Pour les besoins de la présente norme, le signal de modulation en audiofréquence de
I'émetteur doit étre fourni par un générateur a une interface fournie par le fabricant.

Par ailleurs, le matériel doit étre doté de fonctionnalités, auxquelles I'opérateur ne peut pas
accéder, permettant de générer un signal B continu, un signal Y continu et une suite de points
continue.
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8.7.5 Antenne fictive

Si les essais sont réalisés avec une antenne fictive, celle-ci doit étre une charge de 50 Q non
réactive et non rayonnante.

8.7.6 Sélection des fréquences d'essai

La fréquence d’essai doit étre de 156,525 MHz (voie 70).

8.8 Mesure du taux d’erreur sur les bits (TEB)

Pour les essais réalisés s
étre réafise
AnnexelA).

ur des récepteurs a sorties numériques, toutes les mesures doivent
e—tatdrerreursurtesbitsauniveasut—deta—sortie-rumerigue (Voir

Pour leg essais réalisés sur des récepteurs a sorties analogiques nt étre
réalisées a I'aide d'un discriminateur FSK linéaire connecté a I3 [
mesures de récepteur doivent étre ensuite réalisées en mesura 2 les bits

au niveau de la sortie du discriminateur.

8.9

ncertitude de mesure et interprétation des
8.9.1 Tolérance des mesures
Les valgurs maximales des incertitude

Fréquences radio:
Niveau fle fréquences radio:
Puissanice de sortie en aud

Sensibilité du récepte
Emission conduite~du
Mesure relative @u

Mesure |relative a

Emissio
8.9.2

L’interp décrites

dans la

— la valeur-mesurée liée a la limite correspondante doit étre utilisée pour décidTr si un
matgriel’satisfait aux exigences de la présente norme;

— la valeur de l'incertitude de mesure de chaque paramétre doit étre incluse dans le rapport
d'essai; et

— pour chaque mesure, la valeur enregistrée de l'incertitude de mesure doit étre inférieure
ou égale aux valeurs de 8.9.1.

9 Essais d'environnement

9.1 Introduction

9.1.1 Les essais d'environnement ont pour but d'évaluer la validité de I'EEE pour ses
conditions physiques d'utilisation. Le matériel doit pouvoir fonctionner en permanence dans
différentes conditions de mer, de vibration, d'humidité et de changement de température
susceptibles de se produire dans le navire dans lequel il est installé.
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9.1.2 Aprés les essais d'environnement, et lorsque cela est précisé pendant les essais,
I'EEE doit satisfaire aux exigences d'un contrbéle de performances telles que définies a
I'Article 3.

Pour I'émetteur, I'erreur de fréquence doit étre inférieure a £1,5 kHz, et la puissance de sortie
ne doit pas étre inférieure a 6 W.

Pour le récepteur, le taux d'erreur sur les bits doit étre inférieur a 10-2.

9.1.3 Les essais d'environnement doivent étre réalisés dans l'ordre suivant.

9.2 Essais-de-température
9.21 Chaleur séche

L'essai fle chaleur séche doit étre réalisé comme spécifié dans la C

Les esq A on 13.1
et 13.2,|et I'essai de sensibilité d'appel du récepteur selod 14. i pendant
cet essai.

9.2.2 Chaleur humide

L'essai fle chaleur humide doit étre ré

9.2.3 Température basse

L'essai a basse températurg doit étre ré

on 13.1
pendant

Les essgais d
et 13.2,|et I'
cet essaQi.

9.3 Vjibration

L'essai

94 (

Le fabri
matérie

dans le

9.5 Pluie

Pour les unités de I'EEE destinées a une installation exposée aux intempéries, un essai de
pluie doit étre réalisé comme indiqué dans la CEl 60945.

10 Essais de fonctionnement

10.1 Généralités

10.1.1 Lors des essais suivants, vérifier que tous les appels générés par le systeme se
présentent au format spécifié dans I'UIT-R M.825 et entrent dans la catégorie de sécurité
définie dans I'UIT-R M.493. (5.1.1)

10.1.2 Vérifier la capacité d'enregistrement en interrompant le fonctionnement de I'EEE
10 fois 15 min. Vérifier que les données peuvent étre récupérées conformément aux
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instructions du fabricant. Vérifier que I'utilisateur ne dispose d'aucun moyen opérationnel de
modifier les données enregistrées. (5.1.2 et 5.1.3)

10.1.3 Vérifier que I'EEE peut recevoir, traiter et émettre automatiquement une réponse aux
appels suivants (UIT-R M.825): 101 (commande vers voie duplex), 102, 103, 108, 109, 111,
112 et 116. La suite d'appels composée de signaux d'essai numéro 1 et d'appels
géographiques valides doit démontrer la capacité de I'EEE a fonctionner sur des voies a une
fréquence et sur des voies a deux fréquences. (5.1.4, 5.1.6 et 5.1.7)

10.1.4 A l'aide d'une suite d'appels valides composée d'un signal d'essai numéro 1, d'un
appel géographique de I'UIT-R M.493, d'un signal d'essai numéro 1, d'un appel individuel de
I'UIT-R M.493 et d'un signal d'essai numéro 1, vérifier que I'EEE recgoit et traite correctement
les trois[appels d'essai et que e bon fonctionnement de son sysiéme n'est pasaffecid par les
appels iptercalés. (5.1.5)

10.1.5 |Vérifier que I'EEE ne répond pas a des appels non valldes M ASKi bosition
hors della zone géographique concernée, route ou type de naviré Y

10.1.6 |Envoyer a I'EEE une phrase DSI contenant des I'appel

émis coptient le numéro de symbole 126 a la suite des sy

10.2 Clompatibilité

10.2.1 |Envoyer a I'EEE un signa 5 61 avec le symbole 102
demandant des intervalles de 1 min: Ve ifi S tivati du bouton de détrg¢sse du

radiotélé¢phone fonctionnant en ondes i ! ace un appel de détresge sans
délai. (§.2.1)

10.2.2 |Examiner I'EEE ¢ arifi ) Qsos ifs de désactivation du réponde¢ur sont
correctgment protégé i actions
délibéréles de la part deNutil - au heures
de désactivation i

10.2.3 |Configurer ur qu'il
fonctionne sur la ¥Oi adresse
de stati sition a
des int voie de
travail d g ! rmalisé
numéro a Vi confirmer que I'EEE répond sur la voie 70. Vérifier que I'annonce
de la positi i et que
I'EEE ré&

10.3

dentification (5.3)

Cette exigence est couverte par I'essai de 11.1.1.

11 Essais opérationnels

11.1 Identification navire-cote

11.1.1 Décoder un signal d'essai normalisé numéro 1 avec un numéro de symbole 108
supplémentaire pour vérifier la MMSI (identité dans le service mobile maritime), le nom, la
longueur et le type de navire enregistrés dans I'EEE. Répéter cet essai aprés une interruption
de l'alimentation d'au moins 12 h pour vérifier que les données stockées en permanence n'ont
pas changé. Vérifier que l'utilisateur ne peut pas modifier ces informations. (5.3 et 6.1.1)
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11.1.2 Envoyer un signal d'essai normalisé numéro 1 avec des numéros de symbole 109
et 116 supplémentaires, puis vérifier que les messages de réponse 100, 119 et 120 sont

automat

iquement programmés. (6.1.2)

11.1.3 Envoyer un signal d'essai normalisé numéro 1 avec des symboles 106, 113 et 118
supplémentaires, puis vérifier que les messages 114, 121, 123 et le deuxiéme chiffre de 1 a 7
des symboles pour indiquer d'autres navires (Tableau 3 de I'UIT-R M.825) peuvent étre

entrés.

11.1.4

11.1.5

Activer I'EEE et vérifier que les messages 105 et 107 peuvent étre entrés.

Vérifier que les entrées de données provenant de dispositifs externes de gé

nération

de mess
(6.1.3, 6

11.2 g

11.2.1
de plus

11.2.2

aune z
en insé
I'EEE r4
une rou

11.2.3
6.2.5)

11.2.4
appel n'

11.2.5

12 Es{

121
12.1.1

Mesurel

ages satisfont aux exigences de 11.1.3 et 11.1.4, le cas échéant( et deNla CE
1.4 et6.1.5)

entification navire-navire

Vérifier qu'un appel géographique ne peut pas étre &
de 1 mile nautique carré®). (6.2.1)

géographiques et vérifier que le qy

armalisé numéro 1 et vérifier que [I'EEE

61162.

aphique

adressé
d'essai
fier que
is avec

6.2.4 et

atrieme

passe

résence

ladcapacité de détection de I'EEE. |l s'agit de la capacité de détection de la p

de l'app

12.1.2

temrcours:

Méthode de mesure

Appliquer un appel de détresse ASN a I'entrée du récepteur. Le niveau du signal d'entrée doit
étre 0 dBuV f.é.m. dans les conditions d'essai normales. Lancer un appel ASN systéme.

12.1.3

Vérifier

Résultat exigé

qgue l'appel ASN systéme n'est pas émis tant qu'il n'est pas terminé.

5) L'augmentation a 1 mile nautique carré tient compte des inexactitudes.
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12.2 Temps de commutation (7.4)
12.2.1 Objectif

Mesurer le temps de commutation de I'EEE. Le temps de commutation pour changer de
fréquence est le temps de passage d'une condition de réception ou d'émission sur une
fréquence a une autre. Cela inclut le temps de sélection manuelle de la voie, le temps
d'appuyer sur le bouton de passage en émission, et le temps de réponse du récepteur et de
I'émetteur.

Le temps de passage de I'émission a la réception, et inversement, sur la méme voie est la
durée totale de commutation des circuits internes, plus le temps de réponse du récepteur et
de I'émetteur

12.2.2 | Méthode de mesure

La sorti¢ de I'émetteur doit étre connectée a une antenne fictive
et un oscilloscope a mémoire doit étre connecté a ce disposi
sortie de I'émetteur. Initialement, I'EEE doit étre placé en
en appuyant sur le bouton de passage en émission. En
d'émission sur la voie B, aprés avoir relaché le boutop
de la vadie A a la voie B et en appuyant de nouveau
durée dntre la fin d'émission sur la voie A et le
mesuré¢ sur l'oscilloscope a mémoire.

ondition
passant
sion. La
oit étre

Pour megsurer le temps de passage de cilloscope doit étre agtivé par
le S|gnal de commutatlon du bouton de passa i au moment du démarrage de
I'émissi > et e moment ou le niveau du signal émis
atteint 9

Outre Igs conditions d esurer le temps de passage de I'§mission
a la réfgeption, ¢ i oire doit étre connectée a la sortie du
réceptelir, le dispus ohce € tre_sigpaux étant désactivé. Le signal du bouton de
passage en em| it & iliE gliver I'oscilloscope a mémoire a la fin d'é nission.
La durée entre la f' NSSi poment ou le niveau du bruit recu atteint 90 % du
niveau oyen finghdo

12.2.3
Le temg \angement\de fréquence doit étre inférieur ou égal a 5 s, le temps de passage
de condi a-receptio a condition d'émission, et inversement, ne devant pas dgpasser
0,3 s.

13 Essais de I'émetteur

13.1 Erreur de fréquence (7.6.1)
13.1.1 Objectif

Mesurer l'erreur de fréquence, c'est-a-dire la différence entre la fréquence de porteuse
mesurée et la fréquence assignée.

13.1.2 Méthode de mesure

La fréquence de porteuse doit étre mesurée en l'absence de modulation, I'émetteur étant
connecté a une antenne fictive. La mesure doit étre réalisée dans les conditions d'essai
normales et dans les conditions d’essai extrémes (voir CEIl 60945) de chaleur séche et de
tension d'alimentation a sa limite supérieure appliquées simultanément, d'une part, et de
basse température et de tension d'alimentation a sa limite inférieure appliquées
simultanément, d'autre part.
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13.1.3 Résultats exigés

L'erreur de fréquence doit étre de +1,5 kHz.

13.2 Puissance de porteuse (7.6.2 et 7.6.3)
13.2.1 Objectif

Mesurer la puissance de porteuse, c'est-a-dire la puissance moyenne fournie a Il'antenne
fictive pendant un cycle de fréquence radio en I'absence de modulation.

13.2.2 Méthode de mesure

L'émettJeur doit étre connecté a une antenne fictive et la puissance fouftnie a setteyantenne
doit étrg mesurée. Les mesures doivent étre réalisées dans les conditions' d{ i

dans lgls conditions d’essai extrémes (voir CEl 60945) de chale :
d'alimerjtation a sa limite supérieure appliquées simultanément,
tempérdture et de tension d'alimentation a sa limite infériey
d'autre part.

13.2.3 | Résultats exigés

Conditigns d'essai normales:

La commande de puissance sortie éfant™a garice de porteuse dojt rester
entre 6 W et 25 W. La puissance mesurg gréencomm’e étant la puissance de sortie
assignép. Lorsque la commande de pu : octie eSt au minimum, la puissance de
porteusé doit rester entre 0,1 W et 1

Conditigns d'essai extré

La commande de puissance i au maximum, la puissance de porteuse dqgit rester
entre 6(W et 2 i G i i
porteusé mesuré e sortie

o)

étant ay minimum,

13.3 E

13.3.1

Mesurel ifférence
entre la e radio

modulé.

13.3.2 Méthode de mesure

L'excursion de fréquence doit étre mesurée a la sortie, I'émetteur étant connecté a une
antenne fictive, a l'aide d'un excursiométre pouvant mesurer [|'excursion maximale,
comprenant celles dues aux harmoniques et aux produits d'intermodulation qui peuvent étre
engendrés par I'émetteur.

13.3.2.1 Dans le cas d'un matériel intégré, c'est-a-dire sans entrée analogique externe, le
matériel doit étre réglé de maniére a générer une suite de points continue, et I'excursion de
fréquence maximale doit étre mesurée. Cette mesure doit étre réalisée en réglant la
commande de puissance de sortie au maximum, et répétée en réglant la commande au
minimum.

13.3.2.2 Dans le cas d'un matériel doté d'une entrée analogique externe, la fréquence de
modulation doit varier entre 100 Hz et 3 kHz. Le niveau de ce signal d'essai doit étre 20 dB
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au-dessus de celui qui génére une excursion de fréquence de +3 kHz dans les conditions
d'essai normales avec une fréquence de modulation de 1 kHz. Cet essai doit étre réalisé en
réglant la commande de puissance de sortie au maximum, et répété en réglant la commande
au minimum.

13.3.3 Résultats exigés

L'excursion de fréquence maximale admise doit étre +5 kHz.

13.4 Sensibilité du modulateur (entrées analogiques externes uniquement)

13.4.1 Objectif

Mesurel la sensibilité du modulateur. Ce parametre caractérise la fonctignnalitéNde'V'gmetteur
a générer une modulation suffisante lorsqu'un signal audio correspopdant ai~sigial ASN est

applique.
13.4.2 | Méthode de mesure

Un signjal audio avec une fréquence de 1 kHz et un ni oit étre

applique a I'émetteur. L'excursion obtenue doit étre mes

13.4.3 | Résultats exigés

L'excurgion de fréquence obtenue doit étrs et +3 kHz.

13.5 Indice de modulation

13.5.1 | Objectif

Mesurel rapport
entre l'e

13.5.2

Le matdri ontinus.
L'excurd

13.5.3
L'indice

13.6 Puissance es voies adjacentes (7.3.4)

13.6.1 ~Objectif

Mesurer la puissance sur les voies adjacentes. La puissance sur les voies adjacentes est la
partie de la puissance totale de sortie d'un émetteur dans des conditions de modulation
déterminées, qui apparait a travers une bande passante centrée sur la fréquence nominale de
chacune des voies adjacentes. Cette puissance est la somme des puissances moyennes produites
par la modulation, les ronflements et le bruit de I'émetteur.

13.6.2 Méthode de mesure

La puissance sur les voies adjacentes doit étre mesurée par un récepteur de mesure de
puissance, considéré comme le "récepteur"”, comprenant un mélangeur, un filtre de fréquence
intermédiaire, un oscillateur, un amplificateur, un atténuateur variable et un indicateur de
valeur efficace. Au lieu de l'atténuateur variable avec un indicateur de valeur efficace, un
voltmétre RMS étalonné en dB peut étre utilisé. Les caractéristiques techniques de récepteur
de mesure de puissance sont données a I'Annexe B.
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a) L'émetteur doit fonctionner a la puissance de porteuse maximale déterminée en 13.2 dans
les conditions d'essai normales. La sortie de I'émetteur doit étre reliée a l'entrée du
"récepteur" par un dispositif de connexion de sorte que I'impédance présentée a I'émetteur
soit de 50 Q et que le niveau a l'entrée du "récepteur" soit approprié;

b) I'émetteur étant non modulé®), I'accord du "récepteur" doit étre ajusté de maniére a obtenir
une réponse maximale. Il s'agit du point de réponse 0 dB. Le réglage de I'atténuateur du
"récepteur" et la lecture de mesure doivent étre enregistrés;

c) l'accord du "récepteur" doit étre ajusté en s'écartant de la porteuse, de sorte que la
réponse du "récepteur” de —6 dB la plus proche de la fréquence de porteuse de I'émetteur
soit située a une distance de la fréquence de porteuse nominale de 17 kHz;

d) dans le cas d'un matériel doté d'une entrée analogique externe, I'émetteur doit étre

produire

suite de

ture de

e est la
nces de

U7
@

70 dB a
rs étant

on sont
He utile,
nte de
hissions
Fsion de

modptea— 25 kHz g ummiveausupérieur de 20dBacequiest mécessaire pour
une excursion de +3 kHz;

e) dang le cas d'un matériel totalement intégré, I'émetteur doit étre r
points continue;

f) l'attgnuateur variable du "récepteur" doit étre ajusté po
meslre qu'en b) ou une relation connue avec celle-ci;

g) le rgdpport entre la puissance sur les voies adjacentes
différence entre les réglages de l'atténuateur ep
I'appareil de mesure;

h) la mesure doit étre répétée en accordant le "y

13.6.3 | Résultats exigés

La puisgance sur les voies adjacentes r

la puisqance de porteuse de I'émett

retenue

13.7 Emissions para

13.7.1 | Objecti

Mesuref

des émi

et donf

I'information.

de para

fréquen

13.7.2

Les émissions parasites par conduction doivent étre mesurées avec I'émetteur, mo

une suit f i 52 feth i

étre effectuée dans une plage de fréquences comprise entre 9 kHz et 2 GHz, a I'exclusion de
la voie sur laquelle I'émetteur fonctionne et de ses voies adjacentes.

13.7.3

Résultats exigés

La puissance d'une émission parasite sur une fréquence discréte ne doit pas dépasser
0,25 uW dans la plage de fréquences comprise entre 9 kHz et 1 GHz et 1 uW dans la plage
de fréquences comprise entre 1 GHz et 2 GHz.

6) La mesure peut étre réalisée — I'émetteur étant modulé — avec la modulation d'essai normale, auquel cas, le

fait do

it étre consigné avec les résultats de I'essai.


https://iecnorm.com/api/?name=643c8bcb2cc3097e6b35a92af0a87e1f
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